

进一步完善和落实 积极生育支持措施透视

新华社“新华视点”记者 李恒 董瑞丰

国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门印发的《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》16日公布,推动一对夫妻可以生育三个子女政策的深入实施。指导意见将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,通过财政、税收、保险、教育、住房、就业等相关领域的政策,加快建立积极生育支持政策体系,为推动实现适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。



提高优生优育服务水平
发展普惠托育服务体系
降低生育养育教育成本
维护职工合法权益

关于进一步
完善和落实积极
生育支持措施的
指导意见

● 多措并举 新华社发 徐骏 作

让政策福利进一步惠及民众



● 惠及民众 新华社发 程硕 作

提高优生优育服务水平

根据指导意见,各省、市、县级均应设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构。“十四五”期间,中央预算内投资支持开展10个左右儿科类国家区域医疗中心建设项目。

“指导意见明确了提高优生优育服务水平的量化指

标。”中国人口与发展研究中心助理研究员王茜说,这将进一步完善具有中国特色的妇幼保健体系,缓解儿童看病就医难问题。

值得注意的是,针对年轻孕产妇的新需求,指导意见提出,扩大分娩镇痛试点,规范相关

诊疗行为,提升分娩镇痛水平。推进辅助生殖技术制度建设。指导地方综合考虑医保(含生育保险)基金可承受能力、相关技术规范等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

发展普惠托育服务体系

增加普惠托育服务供给、降低托育机构运营成本、提升托育服务质量……此次出台的指导意见,从多个维度支持发展普惠托育服务体系。

根据指导意见,2022年,全国所有地市要印发实施“一老一小”整体解决方案。通过中央预算内投资支持和引导,实施公办托

服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,带动地方政府基建投资和社会投资。支持有条件的用人单位为职工提供福利性托育服务。在满足学前教育普及的基础上,鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。鼓励社会资本设立托育服务事业发展基金。

“针对当前托育服务供给总量不足问题,指导意见提出‘盘活存量、扩大增量’的思路,鼓励社会各种力量进入托育市场增加供给总量。”首都经济贸易大学教授茅彦彦说,这一系列举措将减轻家庭养育的时间成本和经济压力,缓解群众生育养育焦虑。

降低生育养育教育成本

指导意见提出,各地要完善生育休假政策,采取切实有效措施保障职工假期待遇。完善生育保险等相关社会保险制度,国家统一规范并制定完善生育保险津贴支付政策,强化生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安全。

“生育休假和保障并不是企业的优待福利,而是职工应享有

的基本权利。”中国人民大学人口学系主任、人口与发展研究中心研究员杨凡说,优化生育休假政策,目标是减轻家庭生育养育成本,实现对生育养育过程的保护。

指导意见还提出加快发展保障性租赁住房,促进解决新市民、青年人等群体住房困难。进一步完善公租房保障对促进积极生育的支持措施。实施好3岁以下婴幼儿照护费用个人所得税专项附

加扣除政策。此外,指导意见强调加强优质教育资源供给,提高学前教育普及普惠水平。提高义务教育均衡发展水平,继续落实“两免一补”政策,降低学生上学成本。

中国人民大学人口与发展研究中心教授宋健说,这些政策需协调卫健、教育、民政、财政、人社、住建等部门共同发力,加强评估,督促落实,上下联动,一体推进。

维护职工合法权益

指导意见专门提出,用人单位可结合生产和工作实际,通过与职工协商,采取弹性上下班、居家办公等工作方式,为有接送子

女上下学、照顾生病或居家子女等需求的职工提供工作便利,帮助职工解决育儿困难。

此外,指导意见还提出,女职工

比较多的用人单位应当建立孕妇休息室、哺乳室,配备必要母婴服务设施,更好满足孕产期、哺乳期职工的需求。切实维护劳动就业合法权益。

“无尽的脆弱与混乱”

——美国党争导致政治乱象丛生

新华社记者 孙丁 柳丝

美国总统特朗普被联邦调查局人员突袭“搜查”调查事件持续发酵。特朗普14日在社交媒体上发文说,这一行动是“完全闻所未闻和难以想象的”,是“对民主的偷袭”。

连日来,美国民主、共和两党及双方支持者激烈对抗,不仅有人发出人身威胁,还发生了针对联邦调查局的暴力事件,美国社交网络上频频出现“内战”一词,政治极化和社会撕裂可见一斑。美国舆论担忧,随着对特朗普调查的推进以及中期选举临近,美国党派斗争和民意对立或将不断加剧并引发更多难以预料冲突。

两党激斗

根据美国联邦法院公布的信息,特朗普涉嫌三项刑事犯罪,包括违反《反间谍法》、妨碍司法公正以及非法处理政府文件。这次搜查行动被媒体解读为对特朗普调查的“重大升级”。《纽约时报》用“史无前例”来描述对特朗普的“搜查”行动,并指出“(党派)斗争被陡然公之于众”。

目前,距离中期选举只有不到三个月时间,此时出现的这一调查事件在美国国内引发轩然大波。两党均欲借此大做文章,试图捞取更多选票。

共和党方面,特朗普否认有不当行为,称文件已被解密,并指责司法部“玩弄政治”,抨击民主党人“政治迫害”以阻拦他再次竞选总统。共和党议员几乎态度一致,痛批司法部和联邦调查局的行动出于“政治动机”。纽约州共和党籍

众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克说,民主党政府将司法部和联邦调查局“武器化”以针对政治对手。对此,国会众议院共和党人应立即进行监督、问责和全面调查。佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林公开呼吁取消对联邦调查局的拨款,并起草了针对司法部长梅里克·加兰的弹劾条款。

民主党方面,白宫否认对特朗普住所海湖庄园遭突击搜查提前知情,并拒绝评论司法部正在进行的调查。加兰回应说,共和党人对司法部以及联邦调查局的攻击没有根据。

与此同时,特朗普还面临其他多项调查,包括司法部和国会众议院分别对国会山骚乱的调查,以及纽约州总检察长办公室对特朗普集团商业行为的民事调查等。随着这些调查继续推进以及中期选举临近,两党斗争将愈演愈烈。

严重撕裂

近年来,美国党派斗争日趋激烈,民众对立情绪愈加尖锐,美国社会在许多涉及价值观的议题上已陷入严重的两极对立状态。尤其是2021年1月的国会山骚乱事件,标志着美国社会的撕裂达到十分罕见的程度。

而今,围绕特朗普遭调查事件的严重对立成为美国政治乱象的又一标志,也印证了美国有线电视新闻网的评论:国会山骚乱事件可能只是美国民主“更深层次撕裂的前兆”。

美国《政治报》网站在特朗普被“搜查”后进行的民调显示,69%的共和党选

民认为搜查是出于“政治动机”,只有11%的民主党人这样认为;81%的民主党选民认为搜查与“犯罪证据”有关,而共和党人的这一比例仅为16%。美国民调机构拉斯穆森公司的一项民调也显示美国选民在此问题上分歧严重:约50%可能参加投票的选民赞成联邦调查局的行动,另有46%的人反对。

据美国联邦调查局和国土安全部日前联合发布的一份内部情报通告,在特朗普被“搜查”后,针对联邦政府人员的威胁明显增加。有人威胁在联邦调查局总部安置“脏弹”,并呼吁发动“武装反抗”。

美国多地近日接连发生针对联邦调查局的暴力或威胁事件。据美国媒体报道,一群特朗普支持者14日持枪聚集在亚利桑那州菲尼克斯的联邦调查局办公楼前,抗议对特朗普的“迫害”。11日,一名持枪男子试图闯入联邦调查局辛辛那提市分局访客安检区,并在驾车逃离途中与执法人员交火。该男子最终被击毙。

内乱加剧

近年来,美国党争恶斗加剧,“权力制衡”沦为“否决政治”,“身份政治”向社会各层面扩散,种族仇恨甚嚣尘上,贫富鸿沟持续扩大。

今年以来,美国政治乱象更是层出不穷:美国两党政客在中期选举前竭力操纵选区划分,得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪击案等重大枪支暴力悲剧一次次撕开控枪问题的伤疤,最高法院在

女性堕胎权问题上推翻“罗诉韦德案”的裁决引发全美“政治地震”……

长期追踪多国政治风险指标的盖奥库安特公司创始人兼联合主管马克·罗森伯格说,在所有发达国家中,美国的政治风险最大。美国普林斯顿大学政治史教授朱利安·泽利泽指出,一位前总统受到多起调查,是当前美国政治和社会矛盾的突出反映。“这就是一种无尽的脆弱与混乱状态,没有明确的办法可以改善这一切”。

从目前趋势看,美国政治乱象仍在持续升级,两党及其支持者之间的对抗有可能朝着失控的方向发展。民主党籍美国前联邦参议员、现供职于美国进步研究中心的道格·琼斯对政治驱动的流血事件感到担忧。他说:“有人谈论内战,拿起武器,说一些煽动暴力的话。我们目前处境艰难。恐怕我们还没有看到这种暴力结束的情况。”美国莱斯大学历史学教授道格拉斯·布林克利认为,美国正处在历史上前所未有的时刻,甚至可以说已经处于“一种新内战中”。

随着内乱加剧,美国政治体制的合法性不断被动摇。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,在其他国家看来,美国的民主已经到了无药可救的地步。“如果您担心2024年的总统大选期间会爆发严重骚乱那一点都不奇怪。因为无论是谁当选,都会有大量国民不承认选举的合法性。新面孔出现,围绕合法性的问题也不会烟消云散。”

环球扫描

英国批准可针对奥密克戎毒株的二价新冠疫苗

新华社伦敦电(记者 郭爽)英国药品与保健品管理局15日批准美国莫德纳公司制造的二价新冠疫苗用作成人加强针,称这款新版莫德纳疫苗可针对包括奥密克戎毒株在内的两种新冠病毒株。

英国药品与保健品管理局当天在一份声明中说,在每一剂新获批的莫德纳二价新冠疫苗中,有一半剂量(25微克)针对原始新冠病毒株,另外一半剂量(25微克)针对变异新冠病毒奥密克戎毒株。

声明说,批准这款疫苗的决定基于临床试验数据。试验数据显示,莫德纳二价新冠疫苗用作加强针会引发对原始新冠病毒株和奥密克戎亚型毒株BA.1的强烈免疫应答。探索性分析还发现,这款二价疫苗对奥密克戎亚型毒株BA.4和BA.5也可产生良好的免疫应答。

伦敦大学卫生和热带医学院疫苗中心主任贝娅特·坎普曼说:“二价(新冠)疫苗的出现是一个好消息,但它到底能带来多大改变仍有待观察。”

美国第一夫人感染新冠病毒

新华社华盛顿电(记者 孙丁)美国第一夫人吉尔·拜登的发言人16日发表声明说,吉尔·拜登确诊感染新冠病毒。

这名发言人表示,吉尔·拜登15日傍晚出现类似感冒的症状,随后接受了新冠病毒检测,结果呈阳性。

声明说,吉尔·拜登有轻微症状,将至少隔离5天并服用治疗新冠的抗病毒口服药。此前她已完全接种新冠疫苗并打了两剂加强针。

欧盟高官承认欧盟在乌克兰危机和加沙冲突问题上采取“双标”

新华社马德里电(记者 冯俊伟)欧盟外交与安全政策高级代表博雷利日前在接受西班牙《国家报》专访时承认,欧盟在对待乌克兰危机和加沙冲突问题上采取了“双重标准”,并称“国际政治就是使用双重标准”。

博雷利认为,乌克兰危机直接影响欧洲。与之相比,没水没电的加沙“露天监狱”“不是欧盟能解决的问题”。

博雷利承认,“在很大程度上,国际政治就是使用双重标准。我们不会用同样的标准来处理所有的问题”。

对此,西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特利亚15日在接受新华社记者采访时说:“在国际政治中使用双重标准是典型的殖民心态。”

森特利亚指出,欧盟应该做的是研究如何走向“一个最终埋葬殖民主义、结束穷国和富国之间依赖关系、珍视和平与进步的未​​来”。

他说,国际社会应增加合作,摒弃双重标准,遵守联合国宪章,积极推动全球治理体系改革,更加公正有效地解决人类面临的问题和挑战。

俄罗斯展示拟自建空间站模型



这是8月16日在俄罗斯莫斯科附近举办的“军队-2022”国际军事技术论坛上拍摄的俄罗斯拟自建的空间站模型。

俄罗斯国家航天集团15日首次展出拟自建空间站的模型,引发媒体推测,俄罗斯确实计划退出国际空间站项目。新华社/法新

韩国举行反美集会 呼吁撤走驻韩美军

新华社首尔电(记者 陆睿 孙一然)据韩国《朝鲜日报》16日报道,韩国全国民主劳动组合总联盟下属组织“统一先锋队”日前在韩国各地驻韩美军基地接连举行集会,并要求“解散韩美同盟,撤走驻韩美军”。

报道说,“统一先锋队”已在釜山南区的驻韩美海军司令部、釜山东区的美军第55补给仓、美军专用的釜山港北港第8码头以及平泽和群山驻韩美军基地等多地接连举行集会。在釜山港北港第8码头举行的集会中,集会者要求“撤除设在这里的美军细菌战部队!”在平泽和群山的驻韩美军基地前,集会者高喊“美军撤退”等口号。

8月13日是韩国光复节小长假首日,当天首尔市中心爆发反美集会,集会者要求中断本月末计划进行的韩美联合军演,并要求“解散韩美同盟,撤走驻韩美军”。据韩国警方估算,当天至少有6000人参加集会,其中大部分为全国民主劳动组合总联盟成员。集会者手持“反对战争演习”“反对美国”等气球或条幅,并高喊“由劳动者来结束韩美战争同盟吧!”“这片土地不是美国的战争基地”等口号。

韩美两国军队16日起开始为期四天的危机管理演习,为下半年“乙支自由之盾”联合军演做准备。危机管理演习结束后,韩美两军将从本月22日起正式启动“乙支自由之盾”联合军演。